

назадъ, одной старухой, выстроившей себѣ вначалѣ на этомъ мѣстѣ небольшую хижину и часовню. Вскорѣ образовалась община, постепенно затѣмъ разросшаяся до размѣровъ нынѣшняго монастыря. Сюда принимаются молодыя женщины и дѣвушки, изъявившія желаніе постричься, равно не отказываютъ въ допускѣ въ монастырскія стѣны всевозможнымъ несчастнымъ: калѣкамъ, уродамъ и вообще неспособнымъ къ труду. Нѣсколько монахинь въ роли учительницъ занимаются обученіемъ вновь поступившихъ грамотѣ и чтенію священныхъ книгъ.

Правила въ этомъ монастырѣ настолько строги, что, по словамъ тибетцевъ, правила мужскихъ монастырей несравнено мягче. Молодыя монахини могутъ отлучаться изъ монастыря только днемъ, на ночь же обязаны возвращаться въ его стѣны. Мужчины допускаются въ Аниг-гомба тоже только днемъ и на время, достаточное лишь для того, чтобы успѣть помолиться богамъ и сдать свои приношенія. Эти правила распространяются и на ламъ, которые вообще рѣдко заглядываютъ въ женскій монастырь. Вечеромъ уже ни одинъ мужчина не смѣеть подняться къ монастырю по двумъ узкимъ, крутымъ дорожкамъ:—монахини неминуемо побьютъ его камнями сверху.

Буддійскія монахини брѣютъ голову и одѣваются почти такъ же, какъ и ламы-мужчины, но онѣ несравненно чистоплотнѣе послѣднихъ. Бадмажаповъ дважды проѣзжая вблизи Аниг-гомба видѣлъ молодыхъ монахинь, моющимися на рѣкѣ. Здоровье ихъ не оставляло желать лучшаго: онѣ выглядѣли округлыми, румяными и несравненно бѣлѣе своихъ сестеръ-мірянокъ. Нрава онѣ были, повидимому, довольно веселаго, такъ какъ встрѣчали и провожали моего спутника улыбками и звонкимъ смѣхомъ.

Служба въ женскомъ монастырѣ происходитъ совершенно такъ же, какъ и въ мужскихъ монастыряхъ. Чины и администрація въ Аниг-гомба носятъ такія же названія, какъ и у послѣднихъ. Во время службы каѳедру занимаетъ настоятельница, а монахини по старшинству садятся въ два ряда, какъ и ламы въ мужскихъ монастыряхъ. Трубы, бубны и тарелки употребляются по положенію, принятому также въ мужскихъ монастыряхъ.

Къ югу отъ этого женскаго монастыря расположены большой мужской—Дарчжи-гомба, въ которомъ, какъ передавали моему спутнику его провожатые, имѣется не менѣе тысячи ламъ, слѣдующихъ ученію Цзонхавы съ двумя хутухтами во-главѣ; монастырь расположенъ въ открытой долинѣ, имѣеть много красивыхъ построекъ, кото-